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https://www.100test.com/kao_ti2020/104/2021_2022__E4_B8_80_E

9_81_93_E7_94_9F_E6_c65_104609.htm 在下列四个生态系统的

食物网中，如果这四个生态系统的非生物环境的条件相同，

甲是人类所需要的资源，那么太阳能流入甲最多的生态系统

最可能的是（ ） 上题的答案很多人认为是A.理由是食物网A

的能量流动途径最简单，因而能量传递的损失率最低。粗略

地看似乎如此。 然而，仔细地考虑，要回答这道题，笔者认

为必须先弄清以下三个事实：①生活在相同土壤资源中的植

物，物种越多样，土壤中矿质营养的利用率也就越高，因而

同化光能的速率也更大。因为不同物种的植物生长发育所需

要的矿质元素的种类和数量可能是有差异的，且土壤中的各

种矿质资源又有限。②一个物种的生物体被多个物种的动物

食用时的利用率可能会更高。例如水稻的谷粒部分可被人利

用，而稻草又可供给牛或羊等动物食用。③杂食更有利于捕

食者的生长和发育，因而能更好地提高对被捕食者的同化能

力，提高能量的传递效率。因不同物种的生物体所含有的成

分不尽相同，一种捕食者所需全部营养往往不能从单一物种

的生物体中获得。 由于上述四个生态系统的非生物因素都是

相同的，所以根据事实①便可知食物网C和D中的生产者总的

光能同化速率更高；又根据事实②③，可以判断食物网B中的

初级消费者→次级消费者、D中的生产者→初级消费者和C中

的生产者→初级消费者→次级消费者的能量传递效率都很高

。所以该题最佳选项是C. 综上所述，在一个生态系统中，物

种越多样，食物网越复杂，能量流动的途径就越多，从一个



营养级到下一个营养级的能量传递效率也就更高。所以，对

于一个以人为最高营养级的生物圈来说，单从能量传递效率

的角度来看，保护生物多样性的重要意义也就显而易见了。
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